
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί 

Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Χρίστος Χρίστου  Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης 

 Ευθύμιος Δίπλαρος Μαρίνος Σιζόπουλος 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής:  

 Γιώργος Τ. Γεωργίου Γιώργος Λουκαΐδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις 

συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 26 Νοεμβρίου 2020, καθώς και 

στις 4 και 25 Φεβρουαρίου 2021.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν 

και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του 

Γραφείου Επιτρόπου Εποπτείας ΓΕΣΥ, του Τμήματος Εργασίας του Υπουργείου 

Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της 

Δημοκρατίας, του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥπΥ), του 

Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (ΟΑΥ), του Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης 

της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΔΙΠΑΕ), του Συμβουλίου Εγγραφής 

Φυσιοθεραπευτών και Φυσιοθεραπευτηρίων Κύπρου (ΣΕΦΦ), του Παγκύπριου 

Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών (ΠΣΦ), της Παγκύπριας Συντεχνίας Δημοσίων 

Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ), του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου και του Πανεπιστημίου 

Λευκωσίας.  Ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (ΠΑΣΙΝ), το 

Κυπριακό Συμβούλιο Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών (ΚΥΣΑΤΣ), η Ανεξάρτητη 

Συντεχνία Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου (ΑΣΔΥΚ), η Παγκύπρια Συντεχνία 

ΙΣΟΤΗΤΑ, η Συνομοσπονδία Εργαζομένων Κύπρου (ΣΕΚ), η Παγκύπρια Εργατική 

Ομοσπονδία (ΠΕΟ) και η Δημοκρατική Εργατική Ομοσπονδία Κύπρου (ΔΕΟΚ), παρ’ 

όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.  
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 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης παρευρέθηκαν επίσης σε συνεδρία 

της επιτροπής τα μέλη της βουλευτές κ. Νίκος Κέττηρος και Γεώργιος Προκοπίου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Εγγραφής 

Φυσιοθεραπευτών Νόμου, ώστε να εκσυγχρονιστούν οι διατάξεις του που αφορούν 

την πρακτική άσκηση φοιτητών φυσικοθεραπείας.  

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου, όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη 

Βουλή, προβλέπεται ότι η πρακτική άσκηση: 

1.  θα πραγματοποιείται είτε μερικώς είτε εξ ολοκλήρου σε εγγεγραμμένα 

φυσικοθεραπευτήρια, νοσηλευτήρια, κέντρα, κλινικές ή άλλες εγκαταστάσεις 

δημόσιου ή ιδιωτικού δικαίου, 

2.  θα διεξάγεται κατά το τελευταίο έτος σπουδών υπό την εποπτεία 

εγγεγραμμένου φυσικοθεραπευτή που ασκεί το επάγγελμα για τουλάχιστον τρία 

χρόνια και ο οποίος εργοδοτείται στις εν λόγω εγκαταστάσεις,  

3.  θα είναι διάρκειας χιλίων τουλάχιστον ωρών, εκ των οποίων οι εξακόσιες θα 

κατανέμονται σε ένα ή περισσότερα  νοσηλευτήρια και οι τετρακόσιες σε 

εγγεγραμμένα φυσικοθεραπευτήρια, κέντρα, κλινικές ή άλλες εγκαταστάσεις, και 

4.  θα αποδεικνύεται με πιστοποιητικό ή βεβαίωση, το οποίο θα εκδίδεται από το 

κέντρο στο οποίο έχει πραγματοποιηθεί.  

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Υγείας, εισάγοντας τις πρόνοιες του 

νομοσχεδίου, ανέφερε ότι η προτεινόμενη τροποποίηση αποσκοπεί στον 

εκσυγχρονισμό των διατάξεων της βασικής νομοθεσίας που αφορούν την πρακτική 

άσκηση των φοιτητών φυσικοθεραπείας, με στόχο την αναβάθμιση αυτής και την 

περαιτέρω βελτιστοποίηση της επαγγελματικής κατάρτισής τους.  

 Οι εκπρόσωποι του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου και του 

Πανεπιστημίου Λευκωσίας εισηγήθηκαν όπως η χρονική περίοδος πρακτικής 

άσκησης των εν λόγω φοιτητών κατανεμηθεί σε  διακόσιες ώρες σε ένα ή 
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περισσότερα νοσηλευτήρια και σε  οκτακόσιες ώρες σε κέντρα φυσικοθεραπείας 

εκτός νοσηλευτηρίων, ώστε η κατανομή αυτή να συνάδει με τις συστάσεις της 

Παγκόσμιας Συνομοσπονδίας Φυσικοθεραπείας, βάσει των οποίων η εκπαίδευση 

των φοιτητών φυσικοθεραπείας είναι ορθότερο να πραγματοποιείται σε διάφορους 

χώρους όπου προσφέρονται υπηρεσίες φυσικοθεραπείας, ώστε η κατάρτισή τους να 

είναι πλήρης.   Περαιτέρω, οι ίδιοι εκπρόσωποι δήλωσαν ότι η πιο πάνω εισήγησή 

τους θα συμβάλει στην επαγγελματική αποκατάσταση των φοιτητών 

φυσικοθεραπείας και ανταποκρίνεται στις ανάγκες αγοράς εργασίας τόσο στην 

Κύπρο όσο και διεθνώς.   

 Οι εκπρόσωποι του ΣΕΦΦ και του ΠΣΦ δήλωσαν ότι συμφωνούν με την 

προτεινόμενη στο νομοσχέδιο κατανομή των ωρών πρακτικής άσκησης των 

φοιτητών φυσικοθεραπείας και εισηγήθηκαν μεταξύ άλλων όπως οι χώροι στους 

οποίους αυτή θα πραγματοποιείται, εξαιρουμένων των νοσηλευτηρίων, περιοριστούν 

σε φυσικοθεραπευτήρια και άλλα νοσοκομειακά ιδρύματα του δημόσιου ή του 

ιδιωτικού τομέα τα οποία θα τυγχάνουν της έγκρισης του ΣΕΦΦ.  Περαιτέρω, οι ίδιοι 

εκπρόσωποι εισηγήθηκαν όπως η εποπτεία των φοιτητών γίνεται από εγγεγραμμένο 

φυσικοθεραπευτή ο οποίος έχει τουλάχιστον πέντε χρόνια πείρα στην άσκηση του 

επαγγέλματος, αντί τρία που προβλέπεται στο νομοσχέδιο, και το περιεχόμενο της 

πρακτικής άσκησης καλύπτει τους τρεις κύριους τομείς της φυσικοθεραπείας, ήτοι της 

μυοσκελετικής, της νευρολογικής και της καρδιοαναπνευστικής φυσικοθεραπείας.  

 Με τις πιο πάνω θέσεις του ΣΕΦΦ και του ΠΣΦ συμφώνησε ο εκπρόσωπος της 

ΠΑΣΥΔΥ, εκφράζοντας παράλληλα επιφυλάξεις αναφορικά με το κατά πόσο οι 

προτεινόμενες στο νομοσχέδιο δομές για πραγματοποίηση της πρακτικής άσκησης 

δύναται να προσφέρουν την απαιτούμενη σφαιρική και ολοκληρωμένη εκπαίδευση 

στους φοιτητές φυσικοθεραπείας.  

 Η εκπρόσωπος του Φορέα ΔΙΠΑΕ εξέφρασε τη δυσαρέσκειά της λόγω του ότι ο 
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φορέας δεν κλήθηκε από το Υπουργείο Υγείας στο στάδιο διαβούλευσης επί των 

προνοιών του νομοσχεδίου.  Περαιτέρω, επισήμανε ότι ο προτεινόμενος νόμος θα 

πρέπει να συνάδει με την οικεία νομοθεσία που αφορά τα προγράμματα σπουδών, 

την αξιολόγηση και πιστοποίηση των ακαδημαϊκών τίτλων και υπέβαλε σχετικές 

εισηγήσεις για τροποποίηση του κειμένου του νομοσχεδίου.   

 Σε σχέση με τα όσα ανέφερε η εκπρόσωπος του Φορέα ΔΙΠΑΕ, η εκπρόσωπος 

του Υπουργείου Υγείας επισήμανε ότι ο προτεινόμενος νόμος περιλαμβάνει 

τροποποιήσεις που αφορούν την πρακτική άσκηση των φοιτητών φυσικοθεραπείας 

και τους χώρους στους οποίους αυτή θα πραγματοποιείται και δεν περιλαμβάνει 

τροποποιήσεις σε σχέση με το περιεχόμενο των προγραμμάτων σπουδών των εν 

λόγω φοιτητών.  Ωστόσο, η ίδια εκπρόσωπος συμφώνησε με τις εισηγήσεις που 

υπέβαλε η εκπρόσωπος του Φορέα ΔΙΠΑΕ για ενσωμάτωσή τους στο κείμενο του 

νομοσχεδίου. 

 Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας 

και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του ΟΚΥπΥ, του ΟΑΥ και του Γραφείου Επιτρόπου 

Εποπτείας ΓΕΣΥ δήλωσαν ότι συμφωνούν με τις προτεινόμενες στο νομοσχέδιο 

ρυθμίσεις.   

 Το ΚΥΣΑΤΣ, με επιστολή του προς την επιτροπή, επισημαίνει ότι ο καθορισμός 

των ωρών πρακτικής ή/και κλινικής άσκησης που περιλαμβάνονται σε ένα 

πρόγραμμα σπουδών, καθώς και ο τρόπος και ο τόπος διεξαγωγής της άσκησης δεν 

εμπίπτουν στις αρμοδιότητές του.   

 Η ΣΕΚ, με επιστολή της προς την επιτροπή, αναφέρει ότι συμφωνεί με τις 

πρόνοιες του νομοσχεδίου.     

 Στο πλαίσιο της συζήτησης η εκπρόσωπος του ΠΣΦ εξέφρασε τη δυσαρέσκειά 

της για το γεγονός ότι δεν πραγματοποιείται πλέον πρακτική άσκηση σε δημόσια 

νοσηλευτήρια.   



5 

 Σε σχέση με το πιο πάνω θέμα οι εκπρόσωποι των πανεπιστημιακών 

ιδρυμάτων που παρευρέθηκαν στην επιτροπή επισήμαναν ότι, παρ’ όλο που είναι 

επιθυμητή η πραγματοποίηση πρακτικής άσκησης στα δημόσια νοσηλευτήρια, 

εντούτοις αυτή δεν είναι εφικτή, λόγω σχετικής κοστολόγησης στην οποία προέβη το 

Υπουργείο Οικονομικών, η οποία είναι αποτρεπτική.  Ειδικότερα, όπως ενημέρωσαν 

οι ίδιοι στην επιτροπή, παρ’ όλο που αρχικά συμφωνήθηκε για σκοπούς πρακτικής 

άσκησης η καταβολή του ποσού των ενενήντα τριών σεντ (€0,93) την ώρα για κάθε 

φοιτητή, τελικά η κοστολόγηση ανήλθε στα δεκατέσσερα ευρώ (€14,00) την ώρα.  

 Η επιτροπή, θεωρώντας πολύ σημαντική την πραγματοποίηση πρακτικής 

άσκησης σε δημόσια νοσηλευτήρια, διαβίβασε παράκληση προς  το Υπουργείο 

Υγείας να επανεξετάσει το θέμα αυτό.  

 Για το πιο πάνω θέμα η εκπρόσωπος του ΟΚΥπΥ εισηγήθηκε τη σύναψη 

συμφώνου συνεργασίας μεταξύ του ΟΚΥπΥ και των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων για 

το υπό συζήτηση θέμα.  

 Επιπροσθέτως, η επιτροπή επισήμανε την ανάγκη ενεργοποίησης μηχανισμού 

ελέγχου ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης και καθορισμού ποιοτικών 

κριτηρίων, καθώς και τήρησης συγκεκριμένων προδιαγραφών των δομών στις οποίες 

θα πραγματοποιείται η πρακτική άσκηση.   

 Για το πιο πάνω θέμα η εκπρόσωπος του Φορέα ΔΙΠΑΕ επισήμανε ότι ο 

φορέας ήδη προβαίνει σε αξιολόγηση των υποδομών, της ποιότητας, καθώς και των 

προγραμμάτων πρακτικής άσκησης και ακολούθως παρέχει πιστοποίηση ισχύος 

πέντε ετών, κατά τη διάρκεια των οποίων προβαίνει σε επαναξιολόγηση.   

 Υπό το φως των πιο  πάνω, η  επιτροπή κάλεσε την εκπρόσωπο του 

Υπουργείου Υγείας να μελετήσει όλες τις εισηγήσεις που υποβλήθηκαν στην 

επιτροπή.   
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 Το Υπουργείο Υγείας σε μεταγενέστερο στάδιο, στη βάση των πιο πάνω 

απόψεων που εκφράστηκαν, υπέβαλε αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου στην 

επιτροπή, στο οποίο περιλήφθηκαν οι εισηγήσεις του ΣΕΦΦ και του ΠΣΦ βάσει των 

οποίων η εποπτεία των φοιτητών θα γίνεται από εγγεγραμμένο φυσικοθεραπευτή ο 

οποίος έχει τουλάχιστον πέντε χρόνια πείρα στην άσκηση του επαγγέλματος, αντί 

τρία που προβλέπεται στο νομοσχέδιο, και η πρακτική άσκηση θα καλύπτει τους 

τρεις κύριους τομείς της φυσικοθεραπείας, ήτοι της μυοσκελετικής, της νευρολογικής 

και της καρδιοαναπνευστικής φυσικοθεραπείας. 

 Περαιτέρω, στο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου περιλήφθηκε η 

εισήγηση του Φορέα ΔΙΠΑΕ σύμφωνα με την οποία η πρακτική άσκηση θα 

αξιολογείται και θα πιστοποιείται από τον εν λόγω φορέα κατά τη διάρκεια εξωτερικής 

αξιολόγησης, σύμφωνα με κριτήρια τα οποία θεσπίζει ο ίδιος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 

ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά 

τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 
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